

走向我们的小康生活



昔日“黄花”别样红

——公主岭市双城堡镇黄花城子村打造脱贫小康路

□ 盖晓龙 吴猛 张驰 本报记者 侯春强

7月初,走进公主岭市双城堡镇黄花城子村,硬化的水泥路面达到屯屯通,道路两旁矗立着一排排路灯;村部院子里晾晒着刚刚采摘不久的“春木耳”,村部屋顶的光伏发电年收益接近7万元,400棵扶贫李子树挂满果子,等待成熟;傍晚时分,5处文化广场聚满村民,广场舞、大秧歌,欢声笑语聚于此,昔日贫穷、落后的黄花城子村早已悄然蜕变。

村里来了扶贫队 真抓实干解难题

黄花城子村位于公主岭双城堡镇大滚子北侧,距公主岭市区85公里,土地确权后面积1000公顷,共有9个自然屯,546户,2173口人。2015年被评为省级贫困村,共有143户贫困户,357人。2017年,驻村扶贫工作队进村后,重新核对了贫困户的情况,本着精准扶贫的原则,最终确定全村贫困户人数为50户117人。

2017年以前,黄花城子村没有一条砂石路或水泥路,一到大雨天,土路就变成厚厚的泥浆,沟里积水最深的地方到膝盖。“三轮车等小型车进不来出不去,老人、小孩、腿脚不好的只能困在屋里。孩子没人背上就上了学,赶上放学,看着家门回不去。”村民齐国民说。

2017年8月,公主岭市纪委扶贫工作队来到黄花城子村开展精准扶贫。鲁明卓任第一书记,他带领两名队员,凝心聚力精准施策,从解决“路难行”开始,逐一破解脱贫攻坚难题。

“现在好了,路像路桥像桥。”齐国民说,2017年底村里土路全部升级为砂石路 and 水泥路,截至2019年,黄花城子村修建16公里砂石路、2公里水泥路,41座过水涵洞以及2座盖板桥,20盏太阳能路灯。目前,已实现户户通砂石路,屯屯通水泥路,用当地村民的话说,“道路畅通,整个村的精气神都不一样了。”

饮水安全是打赢脱贫攻坚战的底线任务之一,是水利扶贫的头号工程。为改善饮用水质量,工作队协调市水利局引进安全饮水项目,浅井水、地表水升级成自来水,为黄花城子村铺设自来水管线10.3万米,打深水井2眼,实现全村546户家庭全覆盖。此外,工作队还对全村旱厕实施了改造,家家户户用了干净又方便的室内水冲厕所。

为进一步完善农村基础设施,丰富群众精神文化生活,工作队为村里争取到免费移动宽带、有线电视、体育器材等项目和资源。筹资建成农家书屋、儿童之家和村民文化活动广场等休闲场所。

贫困家庭孩子义务教育有保障,是脱贫攻坚“两不愁、三保障”的底线任务。目前,全村贫困家庭的在读学生应保尽保,均纳入教育保障管理体系。

“扶贫没有捷径,解决一件脱贫攻坚难题,就离全村实现‘脱贫’近一步。”扶贫工作队员陈文彬说。

产业扶贫促发展 脱贫致富奔小康

目前黄花村集体经济不断发展。2018年建立黑木耳种植示范基地,2019年销售干木耳2000斤,收益8万元;环保车辆招标出租收益4.35万元;发展养殖、种植业收入0.15万元;筹建光伏电站并网后每年增加6.8万元收入。据统计,2019年全村累计收入15.75万元。

建立扶贫果园,贫困户自采自销;社会捐赠每户贫困家庭100只鸡雏,2019年全村共销售鸡蛋超过两万枚。据统计,2019年贫困户人均收入达到万元。

在村部,记者遇到了67岁的孙凤



村部大院里晾晒着“春木耳”

文。“我在村部打点零工,一天收入近100元……”孙凤文讲起了他家的故事。

几年前,原本生活富足的孙凤文一家突遭变故。儿子得了一场大病,不仅命没保住,还欠下了20多万元的“饥荒”,儿媳也扔下两个孩子,不知去向。

结合孙凤文一家的情况,村委会认定孙凤文家为贫困户,两个孩子按照“两不愁、三保障”的原则,减免相关费用。孙凤文作为贫困户,还可以到村里的木耳基地打工。听到这个消息,压在孙凤文一家头上的乌云终于散去了。

“这两年,我们一家享受政府的扶贫政策,我又在村里打工,加上土地流转,每年都能有三万多元的收入,孩子有书念,欠下的债也还得差不多了。”对于现在的生活,孙凤文相当知足,布满沟壑的脸上满是笑容。“做梦都没想到,我们一家还能重新过上这样的好日子。”

5月27日,在公主岭市春城银行和大岭镇小蜜蜂志愿者协会的捐赠下,黄花城子村47个建档立卡户均收到了100只鸡雏……

“孩子他爹没了,大姑娘上大学,小姑娘上小学,只有我一个人干农活,那点收入啥也干不了!”孙英说,两个女儿的开销很大,再加上缺少劳动力,以前,家里应该用“差不多揭不开锅”来形容了。今年,她家分到100只鸡雏,到明年这个时候,保守估计蛋鸡的收入应该在两万元左右。

自从5月27日分到100只鸡雏后,孙英每天除了要收拾庄稼外,就是“好吃好喝”地侍候那些鸡雏。一个月过去了,看着棚子里满地跑的小鸡,44岁的孙英笑得合不拢嘴。孙英说,到10月份鸡雏就长大了,能下蛋了,到明年这个时候,挣两万元应该没什么问题。

去年,村里给孙英办理了低保,实现了“兜底保障”;今年,又将她安置到了村里的公益岗,每个月有1000元的收入。

“合作社+贫困户”帮扶模式 贫困户收入持续增加

“合作社+贫困户”帮扶模式,是双城堡镇依托新型农业经营组织,针对因老弱病残致贫的贫困家庭而采取的产业扶贫发展新举措。通过土地流转、入股分红的形式,帮助贫困户脱贫增收。收益梯次分配,最高分红1580元,最低980元;说起自家脱贫的经历,村民陈作文拄着拐杖迎出门来激动不已。10年前,陈作文因患脑出血瘫痪在床。

5年前,陈作文的儿子在外打工,不慎摔伤双腿骨折。去年,17岁孙子就读高中,看病、吃药、孩子上学……压力落在71岁的老伴身上。

看着老伴一天天累得抬不起腿,陈作文心急如焚。得知陈作文一家的难处,第一书记鲁明卓协调了瑞宏种植专业合作社,将陈作文家的一公顷土地流转出去,每年不仅可以获得9000元土地流转金,年底还能分到1580元的分红。又帮他借两万元买一头母牛、代销8000多枚鸡蛋,还特意协调了陈作文孙子所在学校,为其免除各项学习费用。如今的陈作文一家,日子虽然是比上不足,但却一天天好转,他们自主脱贫的信心也越来越坚定。

在瑞宏种植专业合作社的帮助下,昔日贫困落后的黄花城子村,如今已经变了模样,这种经营模式已经成为双城堡镇经济发展的一大亮点:以合作社的“大手”拉起贫困户的“小手”,合作社参与精准扶贫,最大限度地增加贫困户的收入,现已成为产业扶贫的模式之一。

说到合作社分红,在2019年10月份,还有一个非常“壮观”的场面。

“分红了,分红了,合作社给咱们贫困户分红了!赶紧去村部领钱。”2019年10月29日一大早,黄花城子村被这一消息打破了宁静,人们奔走相告。

当天,贫困户陆续走进村部,气氛异常热烈,50名贫困户喜迎瑞宏种植专业合作社的分红大会。“这是真的啊,这可太好了。”“长这么大还是头一次拿到分红钱。”回想着去年10月份的场面,张维国还是历历在目。

“2019年,全村共计流转19户贫困户土地170多亩,除去成本,纯收入6.4万元,我们一分钱没留,全部分给了50户贫困户。把土地流转给我们的家庭多分一些;没有把土地流转给我们的少分一些,大伙都得点儿!”瑞宏种植专业合作社理事长段树峰说。

昔日“黄花”别样红,在干部群众的共同努力下,贫困村黄花城子村如期摘帽脱贫,如今,脱贫奔小康的黄花城子村正焕发勃勃生机。土路升级为砂石路 and 水泥路,引进安全饮水项目,实施危旧房改造,建成光伏电站、大力推广蛋鸡养殖、扩大木耳基地规模、运营心连心超市……如今,村里的贫困户人均收入从3000元增加到10037元。



利用村部空地种植的蔬菜扶贫项目



黄花村扶贫果园项目



村部外的脱贫攻坚宣传标语



木耳产业脱贫项目



光伏发电项目



村部墙上挂着的贫困户信息